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УДК 342.951:378(477) Н.П. ХРИСТИНЧЕНКО,  докт. юрид. наук, доц., Тернопільський  національний економічний університет   СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМИ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ НОРМ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ СИСТЕМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ В ЗАКОНОДАВСТВО УКРАЇНИ   Ключові слова: система вищої освіти,  Європей-ський Союз, імплементація принципів, напрямки європейської інтеграції  Окремі особливості механізму організації наукової діяльності в Україні були предметом розгляду багатьох вчених, серед яких В.М. Бе-счастний, А.Ю. Васіна, Т.Л. Желюк, А.Є. Кон-верський, О.В. Крушельницька, М.О. Маце-лик, А.Ф. Мельник, Т.М. Попович, В.А. При-гоцький, І.М. Рассоха, Г.С. Цехмістрова та ін. Проте, враховуючи євроінтеграційний напрям нашої держави, проблема механізму організа-ції наукової діяльності потребує додаткового аналізу, в тому числі й критичного. Тому мета статті полягає в тому, щоб на основі вивчення теоретичних положень організації системи в Україні розробити напрями вдосконалення механізму організації наукової діяльності на основі європейських стандартів. Мета перед-бачає вирішення наступних завдань: з’ясу-вати чинники, які сприяють недосконалості в системі вищої освіти; проаналізувати норма-тивно-правове та знайти оптимальні шляхи вирішення нагальних проблем. Інтеграційний процес наближення України до Європейського Союзу чітко виражений у відповідних нормативно-правових актах, се-ред яких одним із ключових є «Стратегія ін-теграції України до Європейського Союзу». Стратегією передбачено, що разом із іншими напрямами європейської інтеграції, культур-но-освітній та науково-технічний займають особливе місце, зумовлене їх потенційною можливістю досягти вагомих успіхів у інтег-раційному процесі. Вони охоплюють галузі середньої і вищої освіти, перепідготовку кад-

рів, науку, культуру, мистецтво, технічну і технологічну сфери. Інтеграційний процес на відповідних напрямах полягає у впроваджен-ні європейських норм і стандартів у освіті, науці і техніці, поширенні власних культур-них і науково-технічних здобутків у ЄС. У кінцевому результаті такі кроки спрацьовува-тимуть на підвищення в Україні європейської культурної ідентичності та інтеграцію до за-гальноєвропейського інтелектуально-освіт-нього та науково-технічного середовища [1].  На сьогодні Україною прийнято низку но-рмативно-правових, двосторонніх та багатос-торонніх угод, спрямованих на гуманізацію освіти та науки, підведення їх до вимог між-народного законодавства. Представництво на рівні МОН України в Міжнародній асоціацій державних органів атестації наукових і нау-ково-педагогічних кадрів вищої кваліфікації (МАДАТ) дозволяє поглиблювати співробіт-ництво держав у сфері атестації наукових і науково-педагогічних кадрів вищої кваліфі-кації, обмінюватися досвідом щодо докумен-тів іноземних держав про наукові ступені та вчені звання, поєднувати системи атестації багатьох європейських держав (наприклад, Польщі, Німеччини, Франції, Іспанії, Великої Британії, Угорщини, Китаю тощо) та постра-дянських держав [2]. Характеризуючи міжнародний досвід ор-ганізації наукової діяльності, варто розгляну-ти принципи, на яких базується сучасна сис-тема освітньої політики зарубіжних держав. І.О. Січко називає такі принципи: демократи-зація і гуманізація освіти; поєднання ролі держави та громадської і приватної ініціати-ви; свободи вибору викладачами методів і за-собів навчання; увага до матеріального забез-печення освіти, залучення відповідно до освітніх потреб сучасних досягнень науки і техніки (комп’ютерної, телебачення тощо); зацікавленість економічної сфери (концернів, фірм) у вдосконаленні освіти (створенні осві-тніх фондів і програм); координація діяльнос-ті освітніх закладів із релігійними, культурно-мистецькими та іншими громадськими об’єд-наннями; дотримання в усіх ланках освітньої системи встановлених у державі норм зако-нодавства, а також історичних національних 
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традицій [3]. Ми вважаємо, що реальне дотри-мання цих принципів в організації наукової діяльності в Україні стало б досить значним і вагомим кроком вперед – до становлення по-справжньому європейської держави.  Розглянемо міжнародний досвід організа-ції наукової діяльності, становлення та функ-ціонування науки у різних державах світу. По-чнемо із Республіки Польща, адже, як зазначає О. Аркуша, у зовнішньополітичній діяльності сучасної незалежної України стосовно держав Центрально-Східної Європи чи не найголов-ніше місце займає розбудова зв’язків із Респу-блікою Польща. Це можна пояснити кількома причинами: по-перше, багатовіковою історич-ною обумовленістю українсько-польських від-носин; по-друге, територіальною близькістю; по-третє, спільністю етно-демографічних  коренів; по-четверте, тісними культурними зв’язками; по-п’яте, спільністю політико-стра-тегічних інтересів [4]. Так, сфера наукової дія-льності Польщі за останні роки набула значно-го розвитку. Збільшилась кількість вищих навчальних закладів, які здійснюють підготов-ку студентів у різних галузях науки. На сього-дні систему освіти у Польщі представлено державними та недержавними вищими навча-льними закладами. Недержавні існують з 1989 року. Усі ВНЗ мають однакові стандарти орга-нізації навчального процесу та викладання. Характерною особливістю освіти є те, що фор-ма власності навчального закладу не впливає на якість та престижність диплому. Кардинально протилежною є ситуація в Україні, оскільки приватні університети не користуються попу-лярністю серед молоді, а держава не здійснює належної підтримки для їх функціонування.  Характеризуючи систему науки і освіти у Польщі, варто звернутися до принципів, на яких вона базується. Так, польські вчені сфо-рмулювали такі принципи: загальності освіти, її наступності, безперервності, єдності і дифе-ренціації, заміна вузькопрофільного навчання широкопрофільним, принцип всебічного роз-витку учнів, виховання за допомогою праці, широкого фронту освіти і виховання, гнучко-сті, державності, соціалізації, науковості й економічності освіти. Кожен з цих принципів є актуальним для професійної освіти [5].  

Суттєвим для розвитку наукової діяльності є участь студентів в управлінні вищою освітою та наукою. Мова йде про безпосередню участь студентів вищих навчальних закладів, які са-мостійно, за власною ініціативою створюють відповідні органи управління на рівні вищої школи, університету чи навіть на національ-ному рівні. Важливою у цьому процесі є дер-жавна підтримка таких студентських форму-вань, адже без позитивної участі держави їх діяльність може мати хаотичний та нестабіль-ний характер. З цього приводу суттєвою є по-зиція Є. Возніцького, який зазначає, що ефек-тивність зусиль студентських організацій збільшується, якщо вони правильно спланова-ні і послідовні, якщо вони працюють разом із ректором і деканами на інституційному рівні, і з Конференцією ректорів, органами влади – на національному рівні. Участь в управлінні на державному рівні громадських організацій за-безпечує раціональність державної освітньої політики та ефективність державного управ-ління вищою освітою, що забезпечує модерні-зацію самої системи на шляху побудови Євро-пейського простору вищої освіти [6]. Ми повністю підтримуємо думку науковця про те, що на національному рівні потрібно закріпити повноваження певних самоорганізованих сту-дентських формувань задля налагодження ста-більного та ефективного процесу освіти на здійснення наукової діяльності [7].  Правовий статус таких студентських орга-нізацій закріплено у національному законо-давстві Республіки Польща. Так, у цій державі створено Парламент студентів Польщі (Parlament Studentуw Rzeczypospolitej Polskiej), який здійснює загальнонаціональне представ-ництво усіх організацій студентського самов-рядування. Цілями Парламенту студентів, від-повідно до Положення про його діяльність, є: репрезентація та підтримка освітніх, соціаль-них, економічних та культурних потреб студе-нтів; захист прав та інтересів усіх студентів Польщі, а також тих польських студентів, які навчаються за кордоном; формування у студе-нтському середовищі активної громадянської позиції; виявлення та усунення бар’єрів на шляху наукового, культурного та спортивного розвитку молоді; сприяння студентському са-
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моврядуванню; удосконалення знань, навичок і соціальних компетенцій серед молоді засо-бами інформаційної, наукової, культурної дія-льності у сфері вищої освіти, виховання і фі-зичної культури; сприяння студентській мобільності тощо [8]. З огляду на зазначене, органи студентського самоврядування здійс-нюють всіляку підтримку розвитку науки та освіти, беруть участь у формуванні державної політики у цій сфері, надають методичні реко-мендацій з приводу удосконалення чинних норм права, які регулюють освітню та наукову діяльність у державі шляхом проведення різ-ного роду опитувань, наукових досліджень, прогнозування, аналізу нормативно-правових актів, проведення міжнародних наукового-практичних конференцій, вивчення досвіду міжнародних організацій та держав. У вітчиз-няній науковій доктрині також поширеною є думка щодо закріплення на законодавчому рі-вні національної самоврядної організації сту-дентів. На думку І.О. Дегтярьової, необхідно, використовуючи досвід польських колег, створити єдину національну організацію, яка б офіційно об’єднувала усі студентські організа-ції. У новому Законі про вищу освіту слід чіт-ко визначити статус, права та обов’язки такої національної студентської організації, забез-печивши їй можливість брати участь в експер-тизі проектів нормативно-правових актів, у роботі найвищих громадських органів у сис-темі державного управління вищою освітою. І саме така національна організація має бути голосом студентів України в європейському та міжнародному просторі та представляти інте-реси студентів у Європейському союзі студен-тів [9]. Ми повністю погоджуємося із цією ду-мкою та вважаємо, що такі зміні сприятимуть розвитку освіти та науки, наближенню їх до норм міжнародних стандартів.  Республіка Польща здійснює підтримку своїх вчених також шляхом створення відпо-відної організації, що має назву Національне представництво докторантів. Національне представництво докторантів здійснює пред-ставництво та захист прав докторантів; роз-виток самоврядування докторантів; співробі-тництво із центрами наукової діяльності заради підтримки докторантів; підтримку природоохоронних ініціатив; організацію ку-

льтурних та соціальних зв’язків у науковій сфері; надання рекомендацій щодо проектів законодавства, що стосуються питань підго-товки та навчання докторантів [10]. Узагальнюючи світовий досвід та необхід-ність підвищення ефективності роботи науко-вих парків, кроками у цьому напрямку можуть бути: по-перше, стимулювання державою проведення прикладних досліджень і розро-бок у науковій сфері; по-друге, підтримання проведення експертних досліджень; по-третє, залучення до проведення наукових дослі-джень приватних інвесторів і приватних фірм; по-четверте, розвиток ринкової конкуренції та зацікавленості виробників у нововведен-нях; по-п’яте, здійснення дій для залучення інвестування додаткових грошових коштів у науково-дослідну діяльність тощо. Таким чином, автор хоче зазначити, що глобалізація соціально-економічних процесів у світовому співтоваристві, зміцнення інфор-маційного суспільства та підвищення ролі транскордонного співробітництва у науковій сфері сприяють створенню уніфікованих ста-ндартів оцінювання результатів наукової дія-льності, до яких, зокрема, належать: імпакт-фактор (коефіцієнт співвідношення цитуван-ня наукових журналів, за яким можна порів-нювати рівень наукових досліджень у суміж-них галузях знань), індекс цитувань (показник оцінювання впливу вченого або наукової установи на світову науку, що визначає якість проведених наукових досліджень), відобра-ження результатів наукових досліджень у мі-жнародних системах цитування Web of Science, Scopus, Index Copernicus, Astrophysics, PubMed, Mathematics, Chemical Abstracts, Springer, Agris, GeoRef тощо. Перспективним напрямом національної державної політики у науковій сфері є впровадження міжнародних стандартів оцінювання якості результатів на-укових досліджень у діяльність науково-дослідних та освітніх установ.   ЛIТЕРАТУРА  1. Стратегія інтеграції України до Євро-пейського Союзу : Указ Президента України від 11.06.1998 № 615/98 // Офіційний вісник України. 1998. № 24. Ст. 870. 
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